

Секция «Политические науки»

«Мягкая сила» России как способ расширения ее политического влияния
Максимова Екатерина Александровна

Соискатель

*Московский государственный лингвистический университет, Институт
международных отношений и социально-политических наук, Москва, Россия
E-mail: catherine.maximova@gmail.com*

В XXI веке, когда мир захлестнула волна глобализации, от участников международных отношений требуется не только умение оперативно и грамотно ориентироваться в условиях мировой турбулентности, но и возможность действовать на опережение. Государства стремящиеся расширить свое влияние на мировой политической арене должны решить вышедшие на первый план задачи, связанные с развитием экономики и возможностях большего охвата территории влияния.

В экономической сфере среди прочего от политических акторов требуется развитие деловых связей, сопровождение различных экономических проектов и открытие новых перспективных рынков, а в вопросе создания и укрепления позитивного имиджа страны далеко за ее пределами – использование механизмов «мягкой силы».

Понятие «мягкая сила», сформулированное известным американским политологом Дж. Наем и развитое им в работе "Гибкая власть. Как добиться успеха в мировой политике» [7], является одним из основополагающих теорий в мировой политике, экономике и дипломатии, которое характеризуется тремя основными компонентами: культурой, политической идеологией и внешней политикой.

«Мягкая сила» представляет собой искусство убеждения, использование нематериальных ресурсов культуры и политических идеалов с целью оказания влияния на людей в других странах. Используя «мягкую силу», государство приобретает возможность влиять на объект, не отдавая команды. Если объект воздействия верит в благоразумность поставленных целей, то можно убедить его сделать что-то без применения силы или какого-либо дополнительного стимула.

Для России падение ее притягательности в глазах представителей других стран – один из самых животрепещущих вопросов. Об этом 11 февраля прошлого года говорил и Президент Российской Федерации В.В. Путин во время встречи с сотрудниками МИД России в Ново-Огарёво. Обсуждая с собравшимися цели, задачи и пути реализации стратегической линии нашей страны, В.В. Путин отметил, что в настоящее время «приоритетное значение приобретает и использование механизмов «мягкой силы»: укрепление позиций русского языка, активное продвижение имиджа России за рубежом, умение органично встроиться в глобальные информационные потоки» [1].

Исследуемый вопрос также включен в проект обновленной Концепции внешней политики Российской Федерации. Согласно п.20 ч.II. «Современный мир и внешняя политика Российской Федерации» данного документа «неотъемлемой составляющей современной международной политики становится «мягкая сила» – комплексный инструментальный решения внешнеполитических задач с опорой на возможности гражданского общества, информационно-коммуникационные, гуманитарные и другие альтернативные классической дипломатии методы и технологии». Наряду с вышеизложенным авторы

документа прописывают потенциальные угрозы использования «мягкой силы» в условиях мировой конкурентной борьбы. В частности в Положении указано: «... усиление глобальной конкуренции и накопление кризисного потенциала ведут к рискам подчас деструктивного и противоправного использования «мягкой силы» и правозащитных концепций в целях оказания политического давления на суверенные государства, вмешательства в их внутренние дела, дестабилизации там обстановки, манипулирования общественным мнением и сознанием, в том числе в рамках финансирования гуманитарных проектов и проектов, связанных с защитой прав человека, за рубежом» [3].

Обсуждение необходимости использования «мягкой силы» происходило и ранее. Так, выступая на Совещании послов и постоянных представителей РФ за рубежом, состоявшемся в МИД России в июле 2012 года, Президент РФ В.В. Путин подчеркнул следующее: «Напомню, что политика «мягкой силы» предусматривает продвижение своих интересов и подходов путем убеждения и привлечения симпатий к своей стране, основываясь на ее достижениях не только в материальной, но и в духовной культуре, и в интеллектуальной сфере. Пока, надо признать, образ России за рубежом формируется не нами, поэтому он часто искажен и не отражает ни реальную ситуацию в нашей стране, ни ее вклад в мировую цивилизацию, в науку, культуру, да и позиция нашей страны в международных делах сейчас освещается как-то однобоко. Те, кто стреляет и постоянно наносит ракетные удары тут и там, они молодцы, а те, кто предупреждает о необходимости сдержанного диалога, те вроде как в чем-то виноваты. А виноваты мы с вами в том, что мы плохо объясняем свою позицию. Вот в чем мы виноваты» [5, с.11].

Несмотря на немного пессимистичную оценку деятельности, направленную на расширение политического влияния России с помощью «мягкой силы», на данный момент уже можно оценить результаты постоянно ведущейся работы.

Благодаря совместной работе сотрудников МИДа, представителей региональных органов власти и представителей Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество) [2] в течение 2012 года в Москве прошли встречи губернаторов российских регионов с зарубежными послами и бизнесменами, в ходе которых были подписаны соглашения о развитии бизнеса в России. Также огромное внимание уделяется проектам, направленным на распространение информации о нашей стране, ее культуре, языке посредством СМИ. Во всем мире создаются организации, призванные сплотить граждан России, проживающих за рубежом. Среди таких организаций можно отметить Советы соотечественников, культурные центры Российской Федерации. Наряду с этим осуществляется активный культурный обмен в рамках проводимых выставок, фестивалей, концертов и конференций, где все граждане, проживающей за рубежом, могут узнать о российской культуре и ее особенностях, принять участие в научных собраниях и обменяться мнениями по тем или иным вопросам. Связь с представителями иностранных государств проходит и в виртуальном режиме: русские музеи и театры предоставляют возможность ознакомиться с виртуальными выставками и даже посмотреть спектакли.

Помимо всего вышечисленного, следует отметить подготовленный Россотрудничеством и МИДом «План мероприятий правительства РФ по осуществлению деятельности в сферах международного гуманитарного сотрудничества и содействия международному развитию на базе российских центров науки и культуры за рубежом на

2013-2015 годы» [6]. Среди перечисленных в Плане проектов есть несколько ключевых. Прежде всего, речь идет о существенном расширении географии и деятельности центров науки и культуры за рубежом и модернизация уже имеющихся, которых на данный момент у РФ – 59 и восемь филиалов. Одновременно на базе таких центров планируется создание филиалов крупнейших музеев[4]. Еще одним направлением работы по созданию позитивного имиджа страны за ее пределами является проведение перекрестных годов между Россией и иными странами, осуществляемое более 10 лет.

Несмотря на все действия представителей Российской Федерации в данном направлении не стоит ждать мгновенных результатов по улучшению имиджа нашей страны. Несомненно, эффект от проделанной работы будет, но спустя некоторое время, что связано также и укрепившимся в сознании людей отношением к Российской Федерации, сформировавшимся в результате трагических исторических событий прошлого века.

Также не следует забывать, что теория «мягкой силы», как уже было изложено ранее, характеризуется тремя основными компонентами: культурой, политической идеологией и внешней политикой, потому следует обратить внимание на то, что улучшение внешнего образа страны никаким образом автоматически не изменит ситуацию внутри страны.

Литература

1. Встреча с сотрудниками МИД России// Выступления и стенограммы. [Электронный ресурс]. – URL: [http:// special.kremlin.ru/transcripts/17490](http://special.kremlin.ru/transcripts/17490)
2. Доклад о результатах деятельности Россотрудничества по реализации возложенных на него полномочий в 2012 году. [Электронный ресурс]. – URL: <http://rs.gov.ru/node/37349>
3. Концепция внешней политики Российской Федерации// Россия в системе международных отношений. Информационные материалы Министерства иностранных дел. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.mid.ru/bdomp/ns-osndoc.nsf/e2f289bea62097f9c325787a0034c255/c32577ca0017434944257b160051bf7f>
4. Перекрёстные годы. [Электронный ресурс]. – URL: <http://rs.gov.ru/taxonomy/term/198>
5. Россия в меняющемся мире: преемственность приоритетов и новые возможности. Выступление Президента РФ В.В. Путина на совещании в МИД России послов и постоянных представителей РФ за рубежом 9 июля 2012 г. // Вестник МГИМО-Университета. – 2012. - № 4 (25). – С. 308.
6. С позиции "мягкой силы"// Ежедневная общенациональная деловая газета «Коммерсантъ». – 2013. - №6 (5037). [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.kommersant.ru/doc/2105575>
7. Nye Joseph. Soft Power: The Means to Success in World Politics – New York: Public Affairs, 2004. - 192 p.